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Формальное образование поможет выжить.

Самообразование приведет вас к успеху.

Джим Рон
Читайте. Учитесь. Совершенствуйте собственный финансовый интеллект. В противном случае чьи-либо слова: «У меня родилась интересная, перспективная идея!» – лично для вас будут лишь верным признаком увеличения объема нудной и беспонтовой работы.
Практически всегда, человек нуждается во всех деньгах, которыми обладает. Но единственное, что имеет тот, кто не экономит – это долги.
Миллионер Джон Поль Гетти сформулировал закон достижения успеха и богатства следующим образом: «Вставай рано, работай в поте лица, найди нефть». Если выполните третий пункт, первые два можете пропустить. Если нет – действуйте поэтапно, начиная с первого пункта. Удача благосклонна к терпеливым.
Человек способен объять необъятное, познать неведомое, поднять неподъемное, впихнуть невпихуемое. Может даже звучать гордо. Это отличает нас от инфузорий и роднит с Буревестником. Человек способен испоганить любое дело, за которое берется. Это отличает нас от пчел и роднит с голубями. Человек может быть и тем и другим. И только от него самого зависит, кем он станет на самом деле.
Грамотное управление личными деньгами нужно тем, кто хочет, чтобы количество их (денег) увеличивалось. Это раньше было: Булыжник – оружие пролетариата. Сейчас оружие пролетариата – бумажник. Впрочем и средство самообороны тоже.
· Ставь перед собой высокие и масштабные цели. 
· Не позволяй правилам останавливать тебя 
· Используй свои слабые стороны 
· Не будь великим. Делай великие вещи. 
· Знай чего действительно хочешь

«Если продолжать делать тоже что и раньше - получишь то, что получал до сих пор».

Джим Рон
«Измени мышление – и ты изменишь свою жизнь».
Обучение – это путь к достижению истинной свободы и не только финансовой. Первое и необходимое условие, и цель обучения, заключается в изменении стереотипа мышления. Помните у Чехова: «Человек – это то, во что он верит».

Знание – сила. А сила – это способность действовать.

«БЫТЬ, ДЕЛАТЬ, ИМЕТЬ» – прямая дорога богатых людей.

«ИМЕТЬ, ДЕЛАТЬ, БЫТЬ» – путь во тьме бедного человека.

Бедный рассуждает так: «Если у меня будет много денег, я смогу делать, что захочу, и буду успешным человеком». Богатые понимают, что «если я буду успешным, то смогу делать, то, что нужно, чтобы иметь то, что хочу, в том числе и много денег».

Бедные люди в принятии решений исходят из чувства страха, выискивая реальные и эфемерные минусы в любой ситуации. Средний класс более оптимистичен в оценках и принимается за дело с надеждой на благополучный исход. Богатые рассчитывают только на успех. Их жизненное кредо: «Все получится, потому что я сделаю так, чтобы все получилось».

Планировать собственные действия и предусматривать риски – необходимо. Просчитать все вероятностные ситуации – невозможно. Но бедные люди хотят гарантий и отказываются от действия. Богатые же видят возможность, используют ее и становятся еще богаче.

Состояние делается не для того чтобы иметь много денег; состояние делается для того, чтобы помочь себе стать личностью. В сущности, стать личностью – это цель всех целей.

Недостаток знаний – это сила, действующая в противоположном направлении.
Нелегко было одурачить пенсильванских фермеров в XIX веке. Когда на их земле нашли нефть, многие не соглашались уступить право бурения скважин за предложенные акулами нефтяного бизнеса ½ прибыли. Тертые пенсильванские крестьяне соглашались только на ¼, поскольку даже дураку ясно, что 4 больше, чем 2.

Боб Фенстер

Из книги «Оба-на! История человеческой глупости»
«Чтобы избегать ошибок, надо набраться опыта; чтобы набраться опыта, надо делать ошибки».

Лоуренс Дж. Питер
Победитель никогда не сдается. Тот, кто сдается, никогда не побеждает.

Наполеон Хилл
Учишься на чужих ошибках только тогда, когда совершают их другие, а расплачиваешься ты.
Самый верный и, едва ли не единственный способ стать счастливым – вообразить себя таковым.

Артур Кларк
Можно уподобиться Буриданову ослу, потратить бесконечно много времени на принятие решения и так ничего не сделать, а можно руководствоваться девизом: «Делай, что должно и будь что будет». Выбирайте.
Чтобы начать действовать и получать результат нужно одно: начать действовать. Действовать, имея четкий план, действовать, не забывая о рисках, действовать, веря в себя, собственные способности и удачу. Ни награда за труд, ни счастливая случайность не обрушатся на вас просто так. Дайте вселенной шанс опрокинуть на вас «рог изобилия».
Эмоции людей часто управляют их жизнью. Такие эмоции как страх и сомнения, приводят к низкой самооценке и недостаточной уверенности в себе. 
«Американская мечта – миллион заработать, русская мечта – миллион потратить».
Одно из самых великих открытий в области человеческой мотивации гласит: «Удовлетворенные потребности не мотивируют». 
Если вы должны банку 100 долларов – это ваши проблемы.

Если вы должны банку 1 000 000 долларов – это проблемы банка.

Инородная мудрость.
Время – самый ценный актив человека. Большинство людей не могут его правильно использовать. Они упорно трудятся, делая других богаче, но не прикладывают усилий, чтобы сделать богатыми себя. Конечно, чтобы жить, нужно работать и зарабатывать. Однако, чтобы жить хорошо, необходимо предпринять нечто большее, чем трудоустройство. Кто не успел – тот провожающий. А тот, кто в течение дня активен как пчела, вкалывает как лошадь и приходит вечером домой уставшим как собака, должен проконсультироваться у ветеринара. Не исключено, что он – осел.

Эффективность использования времени – ключевой показатель. Время – ресурс, которого всем людям – и бедным, и богатым – отпущено примерно одинаково, в среднем по шестьдесят-восемьдесят лет каждому. Богатыми становятся те, кто научился использовать этот самый главный человеческий ресурс более эффективно.

Эффективность = Полученный доход / Затраченное время
Ничто так не сужает мировоззрение, как размер зарплаты.
Богатые не работают за деньги. Богатые заставляют деньги работать на себя.

Роберт Кийосаки
Для кого-то финансовая независимость означает «тратить денег столько, сколько хочется, купить все, что только можно себе представить и ещё столько же».

Для других – это независимость от денег (точнее от их отсутствия).

Для третьих финансовая независимость – это наличие собственной квартиры, машины и т.д. Список можно продолжить.

Для некоторых финансовая независимость – это обладание бизнесом.

Немногие из нас считают, что финансовая независимость – это наличие постоянного (а лучше постоянных) источников пассивного дохода.

А что такое финансовая независимость лично для вас? Чего вы хотите? Куда идете? По какой дороге: для прогулок или для свершений? От чего или для чего вы независимы? Когда достигните этой самой финансовой независимости?
Бедняк готов на все, чтобы избавить себя от неприятностей. Вспомните, насколько часто в жизни, кино и литературе нам встречаются сцены самоунижения и заискивания мелкого служащего перед начальством, от которого зависит (как он полагает) благополучнее и спокойное существование на рабочем месте (а особенно сам факт сохранения этого места под зад… солнцем).

При малейшей возможности бедный человек готов бежать от проблем сломя голову. Но ирония судьбы в том, что стремясь уйти от проблем, он только создает себе самую большую проблему – остается бедным и несчастным. И постепенно превращается в самоходную книгу жалоб.
Богатые и успешные люди стремятся «подмять» проблемы под себя и выпрямляются в полный рост.
Малообеспеченный человек «прогибается» под грузом проблем и становится на колени.
Секрет успеха не в бегстве от трудностей, а в том чтобы быть выше любой проблемы.
Если для вас существуют большие проблемы, значит вы маленький человек. Чем серьезнее проблема которую вы можете преодолеть, чем большую ответственность вы готовы принять на себя, тем более масштабное дело вы сможете возглавить. Тем выше у вас вероятность найти собственное имя в списке наиболее успешных людей.

Ваше состояние будет увеличиваться пока вы будет развиваться и расти, как личность. Успешный человек концентрирует свое внимание на целях, а не на препятствиях, лежащих на его пути. Он попросту перешагивает через преграды.

Люди без денег сосредоточены на своих слабостях, обеспеченные люди – на своих сильных сторонах.
Мозг, как правило, сосредоточен на чем-то одном. Можно либо жаловаться на неразрешимость задачи, либо искать ее решение. Богатые и успешные люди ориентированы на решение. Свои силы и время они тратят на то, что, чтобы разработать и спланировать свои действия в тех или иных сложных ситуациях и создать систему, исключающую возможность повторного возникновения подобных раскладов.

Бедные и неуспешные люди ориентированы на проблему. Время и силы они тратят на нытье и жалобы. Танцы на граблях – их любимое занятие.
Богатые не отступают от проблем, не избегают проблем и не жалуются на проблемы. Богатый человек – «боец финансового фронта». И действительно, если вы играючи преодолеваете любые препятствия, что может помешать вашему успеху? Никто и ничто!
Бедный человек не верит в свою способность собственным умом сделать достаточно денег, и готов ограничиться заработком, достаточным для выживания или создания иллюзии комфортного существования.
В кратком изложении рекомендации выглядят так:

1. Постройте личные финансовые отчеты: балансовый, о доходах и расходах.
2. Определите размер ежемесячно инвестируемой суммы.
3. Поставьте финансовые цели.
4. Откорректируйте свои цели в зависимости от ваших возможностей.
5. Выберите свою стратегию инвестирования.
